

А.С. Парахин

Самарский национальный исследовательский университет

СОЗДАНИЕ ПАРТИИ «СОЮЗ 17 ОКТЯБРЯ»

Земско-городские съезды стали основой формирования партии. Организационно октябристы создали свое объединение в последних числах октября 1905 года на совещаниях либеральных земцев и представителей крупной буржуазии, в это же время шло формирование Московского и Петербургского отделов Центрального комитета партии [1, с. 109].

На сентябрьском земском съезде 1905 года А.И. Гучков (будущий лидер октябристов) пытался объединить консервативные силы на националистической основе, опираясь на нежелание предоставлять автономию Царству Польскому.

В 1904-1905 гг. было создано множество партий, близких к октябристам. Страх перед революцией и обострение национального вопроса заставили их сблизиться. Помимо этого многие партии желали изменить состав правящей бюрократии, который был настроен против Государственной думы [4, с. 170].

Партийная программа выражала интересы крупных помещиков и торгово-промышленной буржуазии, которая ставила целью приспособить общественно-экономические отношения под новые условия [5, с. 161].

Существовали разные взгляды на то каким должен был стать Союз 17 октября. Д.Н. Шипов пытался создать не партию в западно-европейском понимании, а платформу, которая объединит все умеренные силы для взаимодействия с правительством, но по причине того, что А.И. Гучков и М.В. Родзянко хотели создать партию в полном смысле этого слова и поддержали жесткие меры правительства, вышел из партии [7, с.222].

6-13 ноября 1905 года на Московском совещании земских и городских деятелей был одобрен Манифест 17 октября, но была принята резолюция, по которой планировалось создать избираемый представительный орган, который будет играть роль Учредительного собрания, которое разработает конституцию. Шестнадцать человек посоветовали оказывать правительству поддержку, а не диктовать ему условия. В дальнейших съездах они участия не принимали и создали партию «Союз 17 октября», которая ставила целью обеспечить порядок и законность с авторитетной властью при этом отвергали экономический застой и революционный путь [6, с. 404].

4 декабря 1905 года состоялось первое общее собрание партии в Петербурге, на котором было сказано о необходимости выработки программы, распространении идей в сельской местности, бойкоте революционных изданий и полной поддержке октябрьского манифеста [3, ф.869. оп.1. д.1286. л.20-26].

Выборы в первую Государственную думу заставили партии блокироваться. В.М. Петрово-Соловово сказал, что если не будет создано одной партии, то будет заключен их союз. В результате 31 декабря московские октябристы блокируются в Москве с Торгово-промышленной партией, а в Петербурге 3 марта 1906 года они образован объединенный комитет с несколькими близкими партиями. В результате от предпринимателей в думу прошли 16 человек [2].

Устав «Союза 17 октября» не запрещал членства в других партиях и организациях, члены партии не обязаны были вносить взносы, поэтому и был рыхлым образованием. Несмотря на попытку руководства внедрить партийные методы управления, многие октябристы называли объединение «дискуссионным клубом» [1, с. 111].

Октябристы были ответом крупной буржуазии на революционные выступления. «Союз 17 октября» представлял собой особую форму политической организации, занимал положение между союзной платформой и политической партией. История возникновения говорит о том, что несмотря на медленное организационное программное становление «Союз 17 октября» смог стать партией, даже являясь верхушечной и не представляя широкие слои населения.

Библиографический список

1. Павлов Д.Б., Шелохаев В.В. Союз 17 октября // Политические партии России: история и современность. М.: “Российская политическая энциклопедия” (РОССПЭН), 2000. 631 с.
2. Петров Ю.А. Российская буржуазия в начале XX века: попытки политической консолидации // Труды Института российской истории РАН. 1997-1998 гг. Москва: ИРИ РАН, 2000. № 2. С. 218-257 [Электронный ресурс] URL: <http://ebookiriran.ru/index.php?view=article§ion=8&id=25>
3. Российский государственный исторический архив (РГИА).
4. Черванин Н. Процесс самоопределения октябристов // Общественное движение в России в начале XX-го века. Т. 3. Кн. 5: Партии – их состав, развитие и проявление в массовом движении, на выборах и в Думе. СПб.: Тип. Товарищества “Общественная Польза”, 1914. С. 183-227.
5. Шелохаев В.В., Павлов Д.Б. Центральный комитет «Союза 17 октября» в 1905–1907 гг. Документы и материалы // История СССР. 1991. № 2. С. 160-173.
6. Шипов Д.Н. Воспоминания и думы о пережитом. М.: Издательство М. и С. Сабашниковых, 1918.
7. J.F. Hutchinson The Octobrists and the Future of Imperial Russia as a Great Power // The Slavonic and East European Review. Vol.50, No.119 (Apr., 1972), pp.220-237.